



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6 Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo certificado	
O SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Los Presupuestos municipales

Se ha hecho público que nuestro Ayuntamiento tiene expuesto el proyecto de Presupuesto. Varios sectores de la opinión pública han expresado ya un deseo que se concreta en esta frase: «economías». Es necesario en este momento difícil hacer un reajuste de medios para que la vida de las ciudades vuelva a su equilibrio económico, encarrilada todavía por rutas de bienestar y de esplendor de tiempos pasados, que por desgracia no se continúan en los presentes.

Es indudable que económicamente España atraviesa un momento de crisis; ello se refleja bien a las claras en la situación de las economías privadas, en los balances de las grandes Empresas, y por fuerza ha de repercutir ello en las Haciendas municipales. En esta situación es obligado ajustar su presupuesto a esas realidades. Bien entendido que economía no quiere decir que el Ayuntamiento abandone sus atenciones primordiales, ni siquiera la realización de obras que se consideren necesarias en el desenvolvimiento normal de la ciudad, en cuanto vienen a satisfacer exigencias sentidas por el vecindario; economías supone una depuración en todos los gastos, eliminando todos aquellos de carácter suntuario que responden a necesidades o a exigencias meramente políticas, como la creación de plazas para personal innecesario, etc.

Las economías que pedimos no se refieren a las consignaciones para obras, que, como el depósito de agua, o como la continuación de la calle del Parque con el consiguiente señalamiento de una zona de ensanche, que bien estudiada y dirigida puede ser altamente beneficiosa para nuestra ciudad, sino que se refiere a los gastos voluntarios que, sin utilidad directa para el vecindario ni mejora alguna para la ciudad, atienden únicamente a compromisos políticos, o suponen una precipitación en la marcha del desenvolvimiento municipal.

Urgente es que el Ayuntamiento resuelva lo del depósito de agua, lo del ensanche y, sobre todo, la alineación de las dos o tres calles cuyos expedientes de expropiación ya tiene en marcha; para estas y otras obras análogas no debe escatimarse sacrificio alguno, ya que aparte de la utilidad grandísima de estas reformas, tienen el interés inmediato de asegurar el trabajo para muchos de los obreros oscenses que empiezan a inquietarse por si en plazo breve, no obstante su firme voluntad de trabajar, no pudieran hacerlo.

VALLE DE TENA.

Crónica de Barbastro

Vida municipal

Con un lugar común en la vida municipal, el «movimiento de fondos» dió comienzo la sesión municipal, a la que se llevó el problema del Grupo Escolar y el del Instituto. Nos consta que el Ayuntamiento ha realizado gestiones diversas para dar solución a estos asuntos que parecen ser el nervio del problema cultural de la ciudad. El tema del Grupo Escolar, lo oímos tratar en una ocasión a un concejal radical socialista, en plan de mitin (aunque la ocasión y el momento exigían algo más de seriedad), para «distraer» la atención de una instancia que interesaba a la vida del Instituto, y que la negligencia del Ayuntamiento del bienio social-azafista había sumido en un sueñecito de un mes. Interesa puntualizar que el Instituto de Barbastro, nació como sus hermanos los Institutos locales todos, de la «Gaceta», que estableció como medida general la creación de éstos para sustituir la enseñanza religiosa. El Ayuntamiento de los «ochos» aprovechó aquella oportunidad, con poca fortuna, pues prometió una serie de ayudas, a todas luces excesivas con la idea fija, de no cumplir sus compromisos, según declaró un «apacible» concejal, sin convencerse. Para obtener local, se ingenió un procedimiento cómodo y que por conocido lo omitimos, y finalmente, tras de estrecharse con la mayoría de los profesores del nuevo Centro y dejar morir una Asociación de Amigos de Enseñanza, arrendó unos locales precipitadamente, pasando de momento el golpe que amagaba, y parodiando (si la hubieran conocido) la frase histórica: «Detrás de mí el diluvio». Y estudiando la manera de conjurar el temporal, anda el nuevo Ayuntamiento buscando hogar a la cultura, y carifios, que sólo pueden tener los que sinceramente la sienten, como sólo pueden dar albergue a los pájaros, las almas de sensibilidad, no los atrabiliarios que se encaraman al nido, a «asaltar» el hogar de las crías, promesas de un alceño, que es rito de alabanza al Creador. ¿Está entendida la alusión?

Aludíamos en la nota anterior al problema de la cárcel, que fué suprimida y por cuyo restablecimiento, nada hizo el anterior Concejo. Confirma nuestra opinión, ensalza-

dora de la gestión del Ayuntamiento, pidiendo su reposición, la circunstancia de haber sido retirado del servicio de la cárcel de Barbastro, el oficial de Prisiones señor Lafarga. Consecuencia de ello, ha sido encargado de los servicios de la cárcel, en la que hay numerosos presos, el Ayuntamiento de Barbastro, afrontando con ello una responsabilidad real, pues si no estamos mal informados por «irregularidades» ocurridas en una ocasión en que éstos servicios los prestó el Ayuntamiento destituido llegó a instruirse un sumario. Naturalmente que ahora no ha de ocurrir nada parecido, pero no hay por qué crear a los gestores municipales problemas distintos a los que normalmente deben resolver y cuidar.

Para higienizar el Barranco de la Alberca, ha acordado el Ayuntamiento, ayudar a su reparación.

Entre otros asuntos que figuraban en la orden del día anotamos una instancia de la Juventud Mercantil, que dada la situación del asunto, parece difícil que prospere a pesar del cariño que por su resolución favorable tenían la mayoría de concejales, y una petición de la Comunidad de Labradores de Barbastro.

El Ayuntamiento, fiel a sus deberes, nos consta está seriamente preocupado por el problema del paro obrero, que este año, debido a la escasez de la cosecha de aceite, va a presentarse agudizado, pues oficialmente consta ya un número importante de parados, y particularmente sabemos se han realizado algunos despidos por haberse concluido una serie de obras pendientes y ya terminadas, y parece van todavía a aumentar éstos. Como todavía hay obras de higienización y alcantarillado por realizar, el Ayuntamiento tiene en estudio el acometerlas, pero para ello necesita ayudas y subvenciones para cuya consecución nos consta se han realizado diversas gestiones, entre ellas las efectuadas por los diputados de derechas de la provincia.

Un atropello

El viernes y en la carretera de Bárcabo a Colungo, a un kilómetro de este pueblo, ha sido atropellado Roque Cazcarra Mata, de Colungo, por el carruaje de Miguel Blasco, vecino de Coscojuela de

El triunfo de un paisano

Constantino Manzana expone sus obras en el Casino Oscense

Hace poco más de un mes publicamos un trabajo en estas columnas dando cuenta de la labor formidable, desde el punto de vista artístico y como esfuerzo personal que estaba llevando a cabo en Pamplona, donde reside, un comprovinciano nuestro, de Fonz, Constantino Manzana, y exponíamos el deseo fuerse que sentía este joven de venir a Huesca para exponer sus obras—hierro con el alma de una inspiración grande y una ejecución primorosa—y someterlas al juicio de sus comprovincianos.

Manzana está en Huesca. Ha venido con abundantes obras que va a exponer en los salones del Casino Oscense.

Una exposición interesantísima, exponente magnífico de lo que este artista vale, de lo mucho que trabaja y de sus afanes constantes de superación. Es una cosa nutridísima de obras que acusan la personalidad del autor y que merecerán el juicio de unánime elogio de cuantos han de desfilarse por esa Exposición. Desde ayer se está trabajando activamente en la instalación.

Se inaugura esta tarde, a las cinco, permaneciendo abierta hasta las siete.

Auguramos a nuestro comprovinciano Manzana un éxito grande en Huesca. Lo merece y mucho. Al fin y al cabo no será otro que el refrendo por parte de sus paisanos de cuando se le ha dicho en diversos poblaciones españolas.

En Manzana hay un artista que

Fantova. A causa de las heridas recibidas, ha fallecido el desgraciado Cazcarra.

Se hunde la bóveda de una iglesia

En la tarde del lunes pasado, a las dos y cuarto próximamente, se hundió casi toda la bóveda de la iglesia de las Religiosas Claras. A esa hora nadie había en la iglesia no ocasionando providencialmente desgracias personales.

La parte a reconstruir es de importancia, pues las pobrecitas monjas tienen que reconstruir tres arcos, lo menos, de la bóveda, amén de lo que pueda resultar.

A ver si algún corazón generoso se acuerda de esta tan perentoria necesidad.

Billetes reducidos

Los billetes reducidos que la Compañía de Ferrocarriles tenía establecidos de Barbastro a Barcelona y que sólo eran valaderos en los trenes mixtos, en lo sucesivo valdrán también en rápidos y correos.

¿Por qué no se hace extensivo ese beneficio a los billetes de aquí a Zaragoza y viceversa?

El viaje vendría a costar de ocho a ocho cincuenta pesetas, y bien vale la pena de solicitarlo.

Religiosas

El viernes, 30, dará principio en la iglesia de los PP. Escolapios, la tradicional y solemne novena de las Hijas de María, predicando el Reverendo Padre Felipe Munarriz, superior de los misioneros del maculado Corazón de María.

Tiempo frío

Frío y frío molesto. Sin sol llevamos varios días. La cosecha de aceite se presenta casi nula. La sementera puede darse por terminada y hecha en buenas condiciones.

Este número ha sido visado por la previa censura

se ha hecho como consecuencia de su esfuerzo personal, que es ejemplo elocuente para las juventudes. Por eso, precisamente, merece más el destacarlo.

Cuantas personas quieran visitar esta Exposición podrán hacerlo, pues la entrada no está limitada. A partir del lunes las horas de visita serán de siete a nueve de la noche.

AL OIDO

Un vecino de esta localidad nos pide que pongamos nuestra intervención para cortar un abuso de dominio de la vía pública cometido a diario por los escolares abundantes del Instituto. La plaza del Hospital es convertida cada día en campo de deportes en el que se dedican de la manera más fogosa al cultivo del deporte futbolístico los escolares.

Y claro está que esto, en el aspecto deportivo no está mal; pero lo que es condenable y debe atajarse inmediatamente es que la seguridad personal de los que por allí se ven obligados a transitar esté a merced de los jóvenes y ardorosos futbolistas.

En más de una ocasión el balón ha ido a acariciar la testa de cualquier peatón que cruza entre la masa de deportistas juveniles. Uno de ellos ha sido nuestro comunicante. Y téngase presente que el emplazamiento en dicha plaza del Hospital Provincial hace que el público abunde porque son muchos los que necesitan acudir a ese establecimiento benéfico.

Esperemos un poco más de respeto para el transeúnte.

Señor alcalde: Ya habrá visto usted que es inútil esforzarse en el arreglo de esos jalambres con defensas colocados para cercar el solar contiguo al Banco de España como igualmente ocurre en ese otro emplazamiento junto a la Casa de Correos y Telégrafos, ambos en la calle de Moya.

La furia de destrucción puede más que la diligencia municipal en la reparación. Habrá que desistir, pues, de persistir en la colocación de esa alambrada.

Pero ahora ocurre que los alambres que han sido desprendidos de sus soportes dificultan la circulación por el apeadero y has a actúan de verdadero cepos donde uno queda en ganachado con el pie.

Será conveniente, pues, que se quite el alambre que ahora hay por los suelos.

UN INDISCRETO.

Lea V. «La Tierra»

Notas de la Feria de Huesca

Tiempo espléndido y sol radiante fueron las características del día de ayer, y en el ferial la abundancia de tratos y los precios sostenidos.

De Artieda se han vendido mulas en mil seiscientos pesetas, y José de Casa Perez de Mianos, ha

Notas de la Feria de Huesca

Lobos compungidos

Los socialistas están dispuestos a volver al Parlamento. Así lo dicen en una nota oficiosa que han publicado. Esperáramos que diesen cuenta de su actitud en orden a los sucesos revolucionarios por ellos organizados y ejecutados. Y, en efecto, ayudan a ello, diciendo que han observado sus letrados algunas anomalías procesales y gubernativas contra numerosos detenidos. Y que reclamarán ante quien proceda.

En cambio, ellos debieron ser muy escrupulosos con las normas procesales en Mondragón, en Ovie do, en Gijón y en los pueblos de la zona minera, en todos los lugares donde asesinaron, incendiaron, robaron, fusilaron y vejaron a los ciudadanos que cayeron en sus manos.

Este número ha sido visado por la previa censura

Todos unos

Antes de la revolución iban de la mano izquierdistas de todos los matices, socialistas y separatistas de todas las regiones. Fracasó el movimiento sedicioso que entre todos prepararon, y comenzó la pugna de negativas, en que unos y otros juraban y perjuraban que nada tenían que ver entre sí.

Y ha bastado que comiencen a solicitarse de la Cámara la concesión de duplicatorios, para que reaparezca la solidaridad entre todos los cómplices de la revolución.

Careaga, nacionalista vasco; Rodríguez Pérez, Martínez Barrio, los representantes de todos los grupitos comprometidos en la revuelta y en la negativa, van otra vez a una.

Un fluido común les une y enlaza por encima de las apariencias: su odio a la España inmortal.

Literatura curulesca

Ossorio y Gallardo ha escrito en «La Vanguardia» un artículo sofístico, como todos los suyos, en defensa de Azaña y en halago de los separatistas catalanes.

Argucias legales de los abogados de la Generalidad.

¡No será floja la minuta!

Bien va por ese camino

El Parlamento ha tratado del nombramiento de una Comisión de técnicos con plenos poderes para redactar el Presupuesto del Estado.

Esto es confesión de incapacidad absoluta para realizar una de las funciones características y genuinas de los Parliamentos.

Por nosotros, adelante. Y si se generaliza el sistema, mejor.

Una docena de comisiones nos ahorrarían las Cortes y desde luego lo harían mucho mejor que éstas. Y costarían mucho menos al país.

vendido tres machos en tres mil seiscientos pesetas y una mula en 1.520 pesetas.

De don Eulogio Borderías, de Montmesa, se vendió un vagón de mulas a 1.440 pesetas cada ejemplar, a don Juan Cruz Marín. De Gascuña (Cuenca).

Ramón Aso, de Aurín, el hijo del famoso «Royo», vendió tres machos a precio de 2.400 pesetas (30 onzas), y en el Concurso de ganados tiene una yegua con rasura y por la lechala le pagan mil seiscientos pesetas.

Se han presentado muy buenos lotes de machos treintenos y unas manadas de lechales franceses que tienen mucha aceptación entre los reclutadores; para esta clase de ganado no ha llegado todavía la hora de las transacciones porque la compra es después de haber vendido el ganado mayor.

Se han pagado de dieciséis onzas en adelante y los compadores han procurado sostenerse entre los 16 y 17 para los treintenos y 18 a 20 onzas para las mulas del mismo tiempo.

Precios sostenidos.

R. DE A.

Nota de la Comisión organizadora

Hoy, a las once de la mañana, continuará en la plaza de Toros el concurso provincial de ganados con exposición de todo el ganado presentado al mismo.

Mañana, lunes, a las once de su mañana, serán entregados los premios a los opositores por sus ejemplares presentados y que a juicio del jurado sean merecedores de ello.

Se recomienda a los señores que presentan sus ganados con la anticipación necesaria presenten sus ganados en la plaza de Toros, para las operaciones que sean precisas.—La Comisión.

Relación de concursantes

Por exigencias de ajuste hemos tenido que retirar de este número la relación nominal de cuantos han tomado parte en el concurso.

Dicha relación la insertaremos en el número próximo.

Las comunicaciones telefónicas en la provincia

Con satisfacción damos la noticia, según informes particulares, de que la red telefónica en nuestra provincia va a ser aumentada con la instalación de dos nuevas Centrales.

Lupitén, que en la actualidad aparece como abonado al servicio telefónico de Esquedas, va a contar con Central propia. La otra instalación va a hacerse en Grañén, que no contaba todavía con este servicio. Los mecánicos de la Telefónica van a proceder al montaje de Centrales que funcionarán seguramente en el próximo mes.

Felicidades a los pueblos afectados por esta mejora tan importante en estos tiempos de comunicación rápida como exige el desenvolvimiento de la vida.

La fiesta de los músicos

Hoy, domingo, los elementos músicos de la población celebrarán la festividad de su Patrona Santa Cecilia con los siguientes actos:

A las once y media de la mañana una solemne Misa, cantada a toda orquesta, en la Iglesia de la Compañía.

Por la noche, en la emisión de radio local, un gran concierto, en el que tomarán parte cantantes y músicos oscenses con un variado y selecto programa.

A las dos de la tarde, los músicos se reunirán en fraternal banquete.

Lerroux y Batet conferenciaron ayer acerca del régimen transitorio propuesto para Cataluña

NOTA DEL DIA

El señor Lerroux celebró ayer una larga entrevista con el general Batet, de lo que ninguno de ambos interlocutores facilitó referencia de detalle. El martes próximo, el general asistirá a parte del Consejo de ministros y regresará a Barcelona en el expreso de la noche.

Según el jefe del Gobierno, obedece esta visita del jefe militar de Cataluña, al deseo de conversar ambas personalidades antes de que se discuta el proyecto de ley relativo al régimen provisional y transitorio que ha de regir en aquella región mientras se procede a la renovación del Estatuto. Como es sabido, en este asunto pueden más las razones del Estado y los ignorados pactos que originaron la elaboración constituyente en la forma desdichada que padece España, que los deseos unánimes de ésta.

Si se hiciera un plebiscito entre los españoles para que se mostrasen partidarios o enemigos de la derogación del Estatuto, apenas podrían contarse los votos en favor de la persistencia del citado régimen de privilegio. De esta opinión es también la casi totalidad de los diputados. A pesar de lo cual, se desaprovecha la ocasión única que ha de pararse a España la rebelión de la Generalidad y su alzamiento en armas, para declarar caducada la situación legal que en mala hora se creó en favor de ésta y que tiró por la borda en el paroxismo de su exaltación de orgullo separatista.

Lo que no pasa es la limitación a tres meses de plazo de vigencia del nuevo Gobierno provisional de la región autónoma que se establece en el indicado proyecto. Con tal limitación no están conformes ni los miembros de la Comisión parlamentaria correspondiente. Los que fian al tiempo la solución de todos los conflictos humanos, van teniendo cada vez más aceptación.

Madrid, 24 (23'30)

La reunión de ministros de ayer

En la reunión del martes tomarán los ministros acuerdos definitivos sobre la proposición de Gil Robles en relación con los Presupuestos.

A la una y media de esta tarde terminó el Consejo de ministros sus deliberaciones.

El señor Lerroux, al salir, manifestó a los informadores que, consultados todos los jefes de las minorías gubernamentales sobre la proposición hecha por el señor Gil Robles en relación con los plenos poderes afectos de los Presupuestos, en el Consejo que habrá de celebrarse el martes próximo, se abordará definitivamente.

Dijo también que, esta tarde, a las cinco, conferenciará con el general Batet.

En cuanto a los reos de Castilblanco dijo don Alejandro que no se había ocupado de este asunto el Consejo.

Manifestaciones de Jalón

El secretario del Consejo, el ministro de Comunicaciones, manifestó a los informadores que se había acordado activar las obras de reconstrucción en Asturias para cuyo fin habían sido ya destinados diez millones de pesetas.

Se quiere proceder a esta reconstrucción del modo más beneficioso y buscando que los edificios llenen por entero las necesidades para que sean destinados.

Por ejemplo, el edificio que hoy ocupa Correos y Telégrafos, sin condiciones para los servicios que en él hay instalados, será entregado a la Dirección de Propiedades y se construirá otro edificio de planta.

Dijo también el señor Jalón que el titular de Agricultura había expresado sus impresiones respecto al proyecto de vunteros, mostrando todo el Gobierno su completa conformidad con el señor Fernández Jiménez.

El despacho de asuntos de trámite ha sido muy extenso.

Entre los Decretos aprobados hay uno inculcándose del Poder Central del Orden público en Cataluña y otro reglamentando la

Lerroux recibe a los periodistas

El general Batet me ha informado muy ampliamente, dice el jefe del Gobierno

A las ocho de la noche el señor Lerroux, en su despacho del Ministerio de la Guerra, recibió a los periodistas que le pidieron una referencia sobre la entrevista celebrada con el general Batet.

Dijo que él de nada concreto podía hablarles, pues el general le había hablado de muchas cosas y con gran extensión. Ya saben ustedes que el proyecto sobre régimen transitorio de Cataluña va a discutirse. Yo quería que el general Batet me informara antes de llegar a esa discusión, y él me ha dado toda clase de detalles.

El martes, a las once de la mañana, celebraremos Consejo y el general vendrá a la reunión con el fin de saludar al Gobierno.

Sus informes han sido muy extensos y de mucho interés. Ahora tiene que actuar como político y por cierto que lo hace muy bien.

Un periodista le preguntó si se habían hecho gestiones sobre los grupos políticos acerca de la proposición de Gil Robles sobre presupuestos.

—Solamente aquellas que realicen los diputados de la Ceda que han sido encargados de ello.

Otro periodista preguntó: —¿Ha visitado a usted algún otro general?

—Sí, vino también el general Fanjul, pues yo deseaba saber el estado en que quedaba el Consorcio de Industrias Militares después de su disolución.

Se le preguntó también si el general Fanjul sería nombrado director de Industrias Militares.

—No hay nada sobre esto; pero nada tendría de particular, porque ya ha desempeñado el mismo cargo. También estuvo a cumplimentarme el general Balmes, quien vino a despedirse, pues marcha a Asturias.

—¿El proyecto de recompensa para los jefes de las tropas que ocuparon Iñfi, será posterior al de rehabilitación de los ascendidos por méritos de guerra?

—No hay motivo para ello. Se le preguntó si había algo de mandos militares.

Contestó que es un asunto este que hay que estudiarlo.

Lo que denuncia "El Siglo Futuro,"

Los panaderos madrileños de la U. G. T. cotizan ahora 270.000 pesetas mensuales

El diario madrileño «El Siglo Futuro» dice en su número de hoy que los obreros panaderos de Madrid, afiliados a la U. G. T., después de los sucesos revolucionarios continúan sus cotizaciones.

Antes de este hecho cotizaban dos pesetas semanales y ahora entregan seis pesetas semanales más un plus de tres pesetas al mes.

Como quiera que el número de afiliados era de 10.000 resulta que mensualmente imponían sus cotizaciones 270.000 pesetas.

El escritor José María Carretero «El Caballero Audaz», multado con veinte mil pesetas

Le ha sido impuesta una multa de veinte mil pesetas al popular escritor don José María Carretero, «El Caballero Audaz», por la publicación de una obra que titula «Don Juan en España. La policía ha procedido a la recogida de la edición.

Lo que dice el general Batet de su entrevista con el señor Lerroux

Se muestra reservado y recuerda la sentencia de «ni pedir ni rehusar»

Esta tarde, como ya había anunciado el jefe del Gobierno al salir del Consejo de ministros, el general Batet acudió a la Presidencia a conferenciar con el señor Lerroux.

Al salir el general fué abordado por los periodistas, quienes le rogaron que les diese una referencia sobre lo tratado con el presidente.

—Hay que guardar silencio. Yo, señores, sigo el ejemplo del alcalde de Zalamea, y digo aquella sentencia de «ni pedir ni rehusar».

Si cada español cumpliera con su deber, ¿no les parece a ustedes que España sería muy grande? Yo siempre he procurado proceder así.

Dijo que posiblemente el martes de la semana venidera marchará a Barcelona.

Un periodista le preguntó si a la reunión habían asistido también los generales Fanjul y Balmes.

—Estuvimos solos el Presidente y yo.

Ampliación al Consejo de ministros de ayer

Uno de los asuntos que han motivado más atención por parte del Consejo de ministros en su reunión de ayer ha sido el concerniente a los generales Batet y López Ochoa.

Todo el Gobierno se encuentra muy satisfecho de la actuación de ambos y por ello quiere rendirles un homenaje de gratitud. Como quiera que el trabajo recaído sobre ellos es enorme, para que tengan el ganado descanso se les dará empleos sedentarios.

Manifestaciones del ministro de Hacienda

El señor Marraco manifestó que el Gobierno intentará la discusión de los Presupuestos para ver de ir a la reducción de gastos que se precisa.

Añadió que la conversión de Deuda se hará al cuatro y medio por ciento y a 70 años con amortizable de Deuda a diez años.

El Consejo de Guerra contra el teniente de la Guardia civil don Gabriel Torrén Llompart

El fiscal mantuvo la petición de dos penas de muerte

OVIEDO.—Esta mañana se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar al teniente de la Guardia civil don Gabriel Torrén Llompart, a quien se acusa de haberse pasado a los revolucionarios y dirigir operaciones.

Presidió el Consejo el general Bochs, actuando de fiscal el teniente coronel Garrán y de defensor el teniente de la Guardia civil don Pedro García.

Después de leído el apuntamiento, comenzó el desfile de testigos aportados por la defensa.

La prueba, en general, fué favorable para el procesado.

La declaración del comandante Rojos, con el cual parlamentó el procesado para pedirle la rendición de las tropas, ha diferido algo de la que figura en el sumario.

Hoy el comandante dijo que tenía que rectificar algo de lo dicho en su primera declaración.

El auditor le preguntó escuetamente si la declaración prestada por él, y que figura en el sumario, era cierta o no.

Contestó afirmativamente el testigo.

Un robo de diez mil pesetas en géneros

En la madrugada del sábado, al hacer la requisa el sereno del comercio de la calle de Galdós, observó que las puertas del comercio establecido en el número 3 estaban abiertas.

Dió aviso al encargado del mismo, Alfredo García Sánchez, quien, personado en el establecimiento, comprobó la sustracción de veinte piezas de tela, catorce cajas de calcetines «sport», cajas de zapatos y otros efectos, valorados todos en 10.000 pesetas.

Esta madrugada, en la Comisaría del distrito de Buenavista, denunció don Miguel Vidal Drago un robo de ropas y alhajas, valorado en 7.000 pesetas, que tenía en un hotel situado en el número 7 de la calle de Carbonero y Sol, de la Colonia de la Residencia.

Barcelona

«El Correo Catalán» ha sido multado con mil pesetas

Las declaraciones de los exconsejeros

El vocal del Tribunal don Gil Gil estuvo hoy nuevamente a bordo del buque «Uruguay» con el fin de dar lectura a la declaración prestada por los ex consejeros de la Generalidad y que ayer se tomó taquígraficamente.

Multa a un periódico

El diario «El Correo Catalán» ha sido multado con mil pesetas por la publicación de una noticia que no fué pasada por la censura.

Detención de unos exagentes

Han sido detenidos varios exagentes de la Generalidad por sacar dinero a una mujer de nacionalidad portuguesa pretextando intervenciones en favor de la libertad de ciertos detenidos.

El nuevo gobernador de Vizcaya llegó ayer a Bilbao

BILBAO.—El nuevo gobernador civil ha llegado hoy a esta ciudad para hacerse cargo del Gobierno. No ha hecho manifestaciones a los periodistas.

Suscribase V. a "La Tierra,"

El fiscal exhibió una carta del procesado pidiendo la rendición de las tropas leales a las rebeldes si bien hacía constar su condición de prisionero.

Hicieron a continuación sus informes las partes. El fiscal mantuvo su petición de dos penas de muerte, apreciando dos delitos, uno de faltar al honor militar y otro de rebeldía.

El defensor rebatió las afirmaciones del fiscal y pidió la absolución por falta de pruebas.

El presidente preguntó al procesado si tenía algo que manifestar sobre lo dicho por su defensor, y el teniente Torrén Llompart manifestó que él jamás tuvo ideas revolucionarias y que no le importaba ya su vida. Que él siempre había de gritar viva España.

Por informes obtenidos se tiene la impresión de que la sentencia será condenada a muerte al procesado, pero que no será comunicado a él y sí a su defensor, quien remitirá la misma a la Sala sexta del Supremo.

El avance comunista en Hunan (China)

CHANG-TEN (Provincia de Hunan, China).—Los misioneros extranjeros continúan evacuando en masa las provincias de Hunan y Kweichow, ante el avance hacia el Oeste de las fuerzas comunistas chinas.

También se disponen a dejar el territorio los misioneros de la provincia de Szechwan.

Veintiocho misioneros americanos, católicos y protestantes, y numerosas familias han llegado aquí, procedentes de Shenchow, situado al Oeste de la provincia de Hunan.

Otros se han dirigido a Changai.

El autogiro aterriza en plena calle en París

PARIS.—El aviador francés señor Lopreux, como lo tenía anunciado, ha aterrizado esta mañana, con su aparato (autogiro tipo La Cierva) ante la puerta del Grand Palais, en el que en la actualidad tiene lugar la Exposición Internacional de Aeronáutica.

Al acto asistió numeroso público que presenció el aterrizaje del avión, ovacionando al aviador.

Una usurera que poseía cien kilos de oro

ROMA.—La policía se ha incautado de un verdadero tesoro al practicar un registro en el domicilio de la viuda Soallifo, acusada de usurera por los habitantes de Catanzaro.

Fueron encontrados, en efecto, más de cien kilos de oro, con numerosos brillantes.

El valor de este tesoro se calcula en varios millones.

Teatro Odeón
 EMPRESA SAGE TELÉFONO NÚM. 2
 EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS
HOY, DOMINGO Tres monumentales sesiones
 A las cuatro en punto de la tarde 1'50 Butaca-0'80 Anfiteatro
 A precios populares
 Tercera representación de la graciosa comedia melodramática titulada **20.000 duros**
 A las siete en punto.—Tercera de abono de tarde
 Segunda representación del vodevil en tres actos y cinco cuadros, **La miss más miss** Éxito grande de esta Compañía
 A las diez y media.—Tercera de abono de noche
 Representación del sainete madrileño en tres actos, original de Pilar Millán, **La tonta del bote** Grandiosa interpretación de Carmen Prendes y A. Armet

CARBONES MINERALES
Antracita excelente de Guardo
Cock de gas de San Sebastián
Superior galleta de Asturias para cocinas
Granza para fraguas
Carbón vegetal
 SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO
J. M. BESCOS GOMEZ
 Almacén: Alcoraz; 5 dupl.; HUESCA; Teléfono, núm. 331

Academia de corte y confección parisien sistema BREBE
 Las alumnas de esta Academia cortan y confeccionan desde el primer día que asisten a ella.
 Se concede título profesional
 Se dan lecciones particulares
 LANUZA, 1, 1.º

Olimpia
 Hoy, domingo, Éxito indescripible de la nueva superproducción nacional, dirigida por Benito Perojo, **EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA**. Triunfo del cinema español. Hablada y cantada totalmente en español

HUESCA Y SU PROVINCIA

Los pueblos del valle de Nocito piden justicia. ¿Por qué no se les oye?

Desde el año 1896, en que fueron autorizados los Ayuntamientos interesados para hacer los estudios por su cuenta de la carretera de la Huesca-Monzón a Aineto, han pasado sus estudios por una larga serie de tramitaciones burocráticas, hasta el 9 de Febrero de 1934, fecha en que se remitió el proyecto a la Dirección General de Caminos; y a mediados del mismo mes, se envió al ministerio el expediente informativo referente a la Sección de Castilsabás a Nocito para su definitiva aprobación. En este mismo mes de Febrero se destacó una Comisión de estos pueblos a Madrid, y con sus diputados a la cabeza visitaron, entre otras dependencias, la del ministerio de Obras Públicas; saliendo todos gratamente impresionados por las promesas que se hicieron; promesas que hasta la fecha han sido incumplidas; pero las personas que las oyeron, bien nos expresaban con satisfacción tales esperanzas.

También nuestros diputados a Cortes lo ofrecieron—pero como un compromiso adquirido—tomar el asunto como uno de su más resuelta predilección. No dudamos de que hayan luchado con interés por sacar este proyecto adelante, pero dígasenos: ¿Qué gestiones se han llevado a cabo para que se subastaran en este año uno o varios trozos y cuál ha sido la fatalidad que ha puesto obstáculos en su rápida ejecución? Dígasenos la verdad, vemos (y a fuer de sinceros con mucha satisfacción) que con otras obras del Alto Aragón quizá de mucha menos importancia, no ha ocurrido lo mismo; y si la que ha de traer la redención a estos valles ha vuelto a ser pasto del archivo del olvido; ahora es, queridos representantes en Cortes, la ocasión; ahora que próximamente decís que vais a tratar de Presupuestos en la Cámara, veremos y esperearemos con ansia vuestra labor y entusiasmo en defensa de estos valles.

Más de cuarenta años llevamos recibiendo palabras, promesas y ofrecimientos incumplidos. Para nosotros ya... esto sobra, ahora, como dice el adagio: «Obras son amores y no buenas razones». ¿Que del trato que se nos ha hecho hasta ahora ha sido como plato de «paella» con mezcla de política? Pues no la queremos, la despreciamos; queremos carretera.

En otras ocasiones se ha dicho ya, representantes manufacturados no los queremos, deben ser legítimos del país, pero que sientan y defiendan las necesidades de los pueblos olvidados.

¿Han leído nuestros diputados a Cortes, han oído de nuestros mismos labios la gran mortalidad que hay en estos pueblos irredentos sin posibilidad de adquirir medicamentos ni asistencia urgente para nuestros enfermos? ¿Tenemos razón? ¿Por qué, pues, no se nos oye? Vengan, vengan a verlo señores diputados, ahora, que de Noviembre a Mayo, quedan interceptados los pasos por las montañas de Guara y Cuello Bal por el gran espesor de nieve, mientras las orillas del Guatzalema, por donde va la traza de la carretera, aparecerán limpias y exentas de ella, tendremos sumo placer en acompañarles y servirles de guía; ya que se trata de terreno escabroso y la imposibilidad de seguir la senda sin personal práctico.

¿Para qué repetir más las deficiencias que nos asisten la falta de vías de comunicación? ¡Eso que distamos entre 25 y 30 kilómetros de la capital!

¿Merecerá la pena, señores diputados a Cortes, de que se interesen por todos cuantos medios estén en su alcance, y esto es poco, presentar una interpelación al Gobierno defendiendo la angustiosa situación de los habitantes de los valles de Nocito? Esperamos la respuesta.

VARIOS VECINOS DEL VALLE.

Nocito y Noviembre 1934.

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27

Huesca

También se venden maderos de 21 y 30 palmos sobrantes de una obra.

MUCHOS MUEBLES

EL QUE MAS BARATO VENDE

CONTRATISTAS: Hierros para hormigón, espuertas, cunachos y cubos a la italiana

Todo el artículo de electricidad, Lámparas (bombillas) a 0'95 pesetas Bateria de cocina, Loza, Cristal, Básculas

En breve artículos aluminio a 0'95 ptas.

Hierros, Drogas, Ferrería : Joaquín Lafarga : Huesca

Reclamaciones ferroviarias

Rectificación de portes, cobrados en exceso.—Indemnizaciones por retrasos, averías, faltas en las expediciones, y en general, por el incumplimiento del contrato de transporte.—Asuntos ante las Juntas de Detasas, y Tribunales ordinarios, etc.

Sección, con personal especializado, en el despacho de

Don José M.º Lacasa Coarasa, Abogado

Cuatro Reyes, núm. 1, piso 2.º

De diez a dos y de cuatro a seis

A nuestros suscriptores de fuera de la capital, muchos de éstos residentes en pueblos muy apartados y de difícil comunicación, que se hallan al descubierto con esta Administración, les proponemos el medio de aprovechar la coyuntura de venir a la ciudad con motivo de las próximas ferias de San Andrés para ponerse al corriente de sus pagos; directamente por el mismo interesado o sirviéndose de algún amigo.

El medio propuesto, que confiamos será atendido, tiene por objeto evitar los trastornos que tales retrasos nos originan.

Siempre en la brecha...

La Bodega de la Plaza del Navarrico

Ofrece a usted:

Tinto país, de	0'45 litro.
» viejo	0'50 »
» 16 grados	0'60 »
Dorado 16 grados	0'60 »
Moscatel	1'30 »

Montilla, Manzanilla, Rancio Anís vinico

Servicio a domicilio

Teléfono 313 X

Compro brisa

pagando al contado buen precio. José María Trisán. Vinos. Huesca.

¡Ocasión!

Aparato Permanente Eureka, 12 calentadores y secador Hispanta con casco moderno, seminuevos; se venden por reforma negocio. Razón José Domínguez, San Ramón, 7, Barbastro.

Pérdida

de una cartera. Se supone quién la tiene. Caso de no entregarla, se reclamará por hurto. Informes en esta Administración.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Traspaso

Por defunción se traspasa o en sociedad, un establecimiento de los más acreditados de la montaña, pudiendo darlo a toda prueba. Para verlo e informar dirigirse a la Administración de este periódico.

Pastos

Se arriendan los de un monte, capaz para 300 cabezas de ganado lanar. Informes en LA TIERRA

Se vende

casa en Huesca, calle San Jorge, 16, 1.º, derecha.

“CONSERVINO”

Es un producto de reconocida eficacia para la conservación indefinida del VINO

“CONSERVINO” Es absolutamente inofensivo, y mejora en calidad y fuerza al VINO tratado

Para pedidos, dirigirse a

Viuda de A. Andren : Albalate de Cinca (Huesca)



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

de la Viena

Almorranas Ulceras-Varices

cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL Consulta de once a una ZARAGOZA

Se vende

piano en buen uso y máquina de escribir. Informes en esta Administración.

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz : Huesca

Porches Vega Armijo : Teléf. 213

Señora...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores. ¿Por qué? Porque reduce los gastos generales. Porque se limita a ganar poco. **Coco Bajo, 88 HUESCA** Premiado el número 3.458.

Lea usted “La Tierra”

RELIGIOSAS

25 DE NOVIEMBRE

Santos de hoy

Santos Gonzalo, Moisés y Santa Catalina.

Evangelio de hoy

De San Mateo, XXIV, 15-35

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Cuando viereis que está establecida en el lugar santo la abominación desoladora que predijo el profeta Daniel (quien lea esto nótele bien): en aquel trance los que moran en Judea huyan a los montes, y el que está en el terrado no baje a sacar cosa de su casa; y el que se halla en el campo, no vuelva a coger su túnica. Pero lay de las que estén en cinta o criando, «y no puedan huir de prisa» en aquellos días! Rogad, pues, «a Dios» que vuestra huída no sea en invierno o en sábado, «en que se puede caminar poco». Porque será tan terrible la tribulación entonces, que no la hubo semejante desde el principio del mundo hasta ahora ni la habrá jamás. Y a no acortarse aquellos días, ninguno se salvará; mas abreviarse han por amor de los escogidos. En tal tiempo, si alguno os dice: el Cristo está aquí o allí, no le creáis. Porque aparecerán falsos Cristos y falsos Profetas, y harán «alarde» de grandes maravillas y prodigios; por manera que aun los escogidos, si posible fuera, caerían en error. Ya veis que os lo he predicho. Así, aunque os digan: He aquí «al Mesías» que está en el desierto, no vayáis allá; os dicen: Mirad que está en la parte interior de la casa, no le creáis. Porque como el relámpago sale del Oriente y se deja ver «en un instante» hasta el Occidente, así será el advenimiento del Hijo del hombre. Y donde quiera que se hallare el cuerpo allí se juntarán las águilas. Pero luego después de la tribulación de aquellos días, el sol se oscurecerá, la luna no alumbrará y las estrellas caerán del cielo, y las virtudes «o los ángeles» de los cielos temblarán. Entonces aparecerá en el cielo la señal del Hijo del hombre a cuya vista todos los pueblos de la tierra prorrumpirán en llantos y verán venir al Hijo del hombre sobre las nubes del cielo con gran

poder y majestad. El cual enviará a sus ángeles, que a voz de trompeta sonora congregarán a sus escogidos de las cuatro partes del mundo, desde un horizonte del cielo hasta el otro. Tomad esta comparación tomada del árbol de higuera: Cuando sus ramas están ya tiernas y brotan las hojas, conocéis que el verano está cerca. Pues así también, cuando vosotros viereis todas estas cosas, tened por cierto que ya «el Hijo del hombre» está para llegar; que está ya a la puerta. Lo que os aseguro es que no se acabará esta generación hasta que se cumpla todo eso. El cielo y la tierra pasarán; pero mis palabras no fallarán.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de doña Bernardina Nogué, y mañana, por don Gaspar Mairal.

En la Catedral

El próximo martes, día 27, a las diez de la mañana, se celebrará una solemne misa en honor a la Virgen Milagrosa, cantada por la capilla de la Santa Iglesia Catedral y costeadá por la distinguida señorita Donaciana Cano,

Fábrica de turrone SOLER

Las mejores calidades

Los mejores precios

HUESCA

LA TIERRA

calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

Imprenta de LA TIERRA, Huesca

Casino Oscense RESTAURANT

Cubiertos a 4'50 pesetas

Servicio especial : Bodas y banquetes

JOSE FONCILLAS

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Cocinas económicas

de todos los tamaños y diferentes modelos para carbón y leña, con depósito de Horn Frías Esmañán, cocinas para serrín, termosifones, etc.

Francisco Brazu

Fábrica de Fumistería

Zaragoza Teléfono 21-12



Ha trasladado sus talleres, por ampliación de negocio a la calle Mayor, núm. 61.

Reparaciones máquinas de escribir



Contando con numerosa clientela y establecido definitivamente en esta capital, ofrece los servicios de reparaciones de toda máquina de escribir.

Tengo establecidos módicos Abonos de limpieza y conservación, como así mismo poseo gran stock. Unico mecánico de máquinas de escribir.

Juan de Mesa : Argensolas, 8

Impresiones agrícolas de la semana

Los primeros días de la semana, abundantes en humedades, no permitieron hacer nada en el campo, pero estos últimos días en que ha lucido el sol, la gente se ha dedicado de lleno a las faenas de la siembra.

Esta operación se termina en condiciones inmejorables y si unido a esto pudieran venderse el trigo, el vino y el aceite a precios apetecibles, la satisfacción de los labradores sería completa.

No obstante, la marcha de la feria nos indica de una manera clara y precisa que no se pierde la confianza en el porvenir, por la sencilla razón de que echados los socialistas y sus compinches los radicales socialistas, señoritos comunistoides y demás plaga social de los puestos directivos y administradores, la gente piensa que la labor negativa que sus gestiones llevaba aparejada, ha de convertirse, por obra de personas más humanas y menos egoístas, en obra reconstructiva que nos engrandezca.

Claro que se aferran a donde pueden, chillan y patalean, a fin de que se les oiga; pero la gente, cansada de sus estupideces, vuelve la cabeza y presta atención a cosas más interesantes.

El acontecimiento de la semana ha sido la inauguración del VI Concurso Provincial de Ganados, que ha resultado sencillamente grande, como pronosticamos ayer.

Las autoridades e invitados procedieron a la inauguración y el público quedó gratamente sorprendido por la presentación magnífica del mismo, pero el redactor agrícola quedó más gratamente sorprendido al recoger al vuelo una conversación sostenida por el señor general de esta brigada, que al hablar con otras autoridades y organizadores, y después de dar a conocer su calidad de agricultor, se interesaba no solamente por nuestra agricultura y ganadería, si que también por la industria que a estas ramas económicas se refieren.

El señor gobernador civil, don Pedro Pilón, se mostró francamente satisfecho y también se manifestó en el sentido de protección a estos certámenes provinciales que recogen el esfuerzo de toda la provincia hasta sus más apartados valles, como son los de Benasque, Hecho y Ansó.

Con estos valedores, ayudados por los señores ingenieros (que se han mostrado espléndidos en sus instalaciones) y demás miembros organizadores del concurso podemos asegurar que cada año han de tener mayor importancia y que los resultados positivos se han de notar en nuestra producción ganadera a la vuelta de algún tiempo.

Este año el número de yeguas de cría, en relación con otros años, aumentó el 200 por 100 y el de potras y potrancas en igual proporción.

Nos hace pensar este estímulo que por lo menos hay unas cuantas familias agrícolas que se han independizado de los «tratantes» y que quizá con el tiempo sean ganaderos.

TRIGOS.—Las noticias que se reciben dan idea de que los centros compradores se muestran reacios a nuevas adquisiciones por el cúmulo de operaciones realizadas la semana pasada.

El ministro de Agricultura anuncia medidas para la revaloración del trigo y todos estamos pendientes de la solución que se dé a este asunto.

Entre tanto las operaciones languidecen y los precios no sufren alteración. CEBADAS.—Se detalla a 4'25 pesetas el doble decalitró en plaza y en Extremadura se eede a 30 pesetas contra 31 que pide Ciudad Real.

AVENA.—También se nota baja al compás de los demás piensos.

RUY DE ALMEIDA

Mercados españoles

Oferta abundante y escasez de operaciones

VALLADOLID

El mercado de trigos: Con la misma paralización operativa y análoga abundante oferta. Precios, los consabidos, entre 44 y 46 pesetas quintal, sin saco y en origen según calidades.

Harinas y salvados. Cotizan: harinas selectas, a 63 pesetas; extras, a 60; integrales, de 58 a 59; salvados terciadas, de 40 a 44; cuartas, de 30 a 32; comidillas, de 26 a 27; anchos de hoja, de 28 a 29; todo por 100 kilogramos, con saco y sobre vagón origen.

Centeno y otros granos: Solicitan: centenos, de 55 a 55'50 pesetas; cebadas, a 55; algarrobas, en Medina del Campo y su zona, a 59; yeros, en línea de Ariza, a 56; todo por quintal con saco y sobre mercados de procedencia.

VALENCIA

Aceites: Continúa desenvolviéndose el negocio aceitero en los distintos mercados de la península sin cambio alguno, por lo que la inactividad sigue siendo la característica de todos ellos.

El mercado tortosino sigue desenvolviéndose sin camino.

En nuestra plaza de 160 a 200 pesetas los 100 kilos, según clase.

Trigos: Candeal Mancha, a 46 pesetas los 100 kilos sobre vagón sin envase; Castilla, a 47 pesetas los 100 kilos con envase; Salamanca, a 48 con envase; duro extremeño, a 50.

Todo sobre vagón procedencia. Vinos: Continúa este mercado sin cambio alguno.

Precios en plaza: Tintos Utiel, a 1'80 pesetas grado y hectolitro; ídem de mucho color, a 1'95; tintos Mancha, de 2'15 a 2'25; Alicante, a 2'40; blancos Mancha, a 2'10.

SAN VICENTE (Logroño)

La cosecha de cereales y vinos ha sido excelente, pero la remolacha no es lo que debía ser por causa de la sequía.

Se cotiza harina panadera a 65 pesetas los 100 kilos; trigo a 20 pesetas los 45'24 kilos; cebada, a 10 los 55; habas, a 15 los 54.

Vinos tintos a 8 pesetas los 16 litros.

Corderos, a 5 pesetas kilo al vivo; cabras, a 40 y 50 pesetas pa-

LOS TRASIEGOS

Es un error creer que las heces «nutren el vino». Receptáculo de todos los malos fermentos, residuo de materias putrescibles, las heces son, al contrario, peligrosas para el vino, de las cuales es preciso separarlo una vez transparente, trasvasándolo a una cuba bien limpia.

El trasiego tiene un fin múltiple. Practicándolo en los vinos jóvenes se facilita la fermentación insensible, que continúa en las cubas. Aireando los vinos, el trasiego acaba la transformación del azúcar en alcohol y la eliminación del ácido carbónico, que impediría la penetración del oxígeno del aire, agente indispensable para la bonificación del vino. Permite, además, el trasiego la clarificación más rápida del vino: su buena conservación.

Desde este último punto de vista, el trasiego de Marzo presenta la más grande importancia; más tarde, los vinos podrían enturbiarse, los cuerpos inertes que se encuentran en las heces subirían a la superficie del líquido, y entonces serían de temer fermentaciones secundarias, llevando consigo graves alteraciones.

El trasiego de Marzo debe hacerse en días de tiempo seco y despejado, y sobre todo, si sopla viento del Norte es cuando hará el efecto más completo.

¿Es o no preciso sustraer el vino del contagio del aire atmosférico durante el trasiego? Sabemos que el oxígeno vivifica los fermentos, favorece el desarrollo del «bouquet» y modifica el color. Si el vino es seco no es de temer la aceleración de la fermentación, es decir, que el vino «pase demasiado deprisa»; si es fuertemente colorado, no hay peligro que pierda demasiado color; si no debe tener «bouquet», inútil es preocuparse de ello. En este caso, puede hacerse el trasiego en contacto del aire.

Pero si se trata de un vino ligero, de poco color y de poco «bouquet», su oxigenación podría ofrecer muchos inconvenientes, que sería ocioso desarrollar aquí. Así, pues, el trasiego separará las heces, sustituirá en las cubas el vino evaporado o consumido, y evitará o detendrá, con ayuda del ácido sulfuroso, las fermentaciones secundarias. Si se han presentado ya síntomas de fermentación, es preciso operar con rapidez, todo lo posible al abrigo de las corrientes de aire y aun también del contacto

del aire, para evitar la evaporación de una parte del «bouquet» y del alcohol, así como para evitar también las fermentaciones secundarias. A este fin se hace pasar el vino de una cuba a otra bien azufrada por medio de sifones o tubos de goma.

Durante el primer año, los vinos ordinarios o comunes deben trasiegar cuatro veces: en Noviembre-Diciembre; en Febrero-Marzo, antes del brote de la vid; en Junio, a la floración de la vid, y en el equinoccio de otoño, en Septiembre-Octubre. El segundo año se practican dos trasiegos: en la primavera y en el otoño.

La aireación presenta menos inconvenientes para los vinos nuevos que para los vinos viejos.

Nunca se insistirá demasiado acerca de la elección de aparatos que se empleen para practicar el trasiego, porque no todos los modos de trasegar son iguales. El sistema que consiste en recibir el vino en recipientes de madera, de donde se vierte en la cuba que se ha de llenar, no deja de ofrecer serios inconvenientes; el vino se expone al aire, a la influencia de los fermentos y su color puede alterarse.

Empleando las bombas aspirantes e impelentes de doble efecto, o las bombas rotativas, se evitan estos inconvenientes y se opera con mucha rapidez. Los sifones para trasiegos, con espita o sin ella, son también muy recomendables.

La producción de patatas en Marruecos

En la zona española de Marruecos hay un gran mercado de patatas, ya que se consume bastante y el cultivo no es grande. Sólo se produce en las huertas de los alrededores de las poblaciones y en las cabilas próximas. La patata que más aceptación tiene es la llamada blanca de Amberes y la encarnada producida en zonas mediterráneas por el clima especial.

En este mes de Noviembre es cuando más encaja el envío de cantidades de papata, cosa que deben tener en cuenta los productores.

Francia y Bélgica son los dos países que más patatas envían a la zona, siguiendo España con cerca de dos millones de kilos anuales. También envían este producto, aunque en reducidas cantidades, Alemania y Holanda, hasta el consumo de unos siete millones de kilos anual sólo para la zona española.

En los Salesianos

En honor a Santa Cecilia tendrá lugar hoy en el teatro de los Salesianos, a las cinco y media, una función en que se representará la hermosa zarzuela en tres actos titulada «El sacristán de la aldea», por los niños del Colegio.

Relación de las rosas sacrificadas en el Mataero público:

	Número de rosas	PESO
Carneros	48	717
Corderos	55	525
Borregos		
Ovejas	30	397
Ternascos	127	507
Vacas	2	389
Terneras	6	519
Cerdos	26	2.191
Gerdillos de leche		
Teros de lidia		
TOTAL	294	5.247

Mañana, 24 de Noviembre de 1934

El exceso de lluvias y la tasa del trigo

Aunque haya quien ageno a la agricultura esté creído que estos temporales ofrecen un año próspero, está equivocado. Falta que sembrar en la provincia de Huesca las tres cuartas partes, con la mucha humedad que hoy existe, se hará el resio del sementero en Diciembre no en buenas condiciones. Los hielos se sucederán como siempre y a fines de Enero se dejará ver parte de lo sembrado; lo demasiado tarde y solo un mes de Febrero primaveral, podía ocasionar una regular cosecha; de lo contrario un desastre.

En una palabra, no hay que esperar un año como el pasado. No soy pesimista, lector; mi vieja experiencia me da lugar, a no dudarlo (referente a nuestra zona). Los labradores se han descuidado en esta operación, que indudablemente sufrirán las consecuencias, confiados en que el tiempo lo tendría a su mandato, prepararon sus tierras confiados en hacer un sementero pronto y en buenas condiciones, llegado a estas fechas es poco menos que imposible hacerlo bien, y siempre todo esto ha de impedir sea un año completo.

Partamos de la base que no hay seguramente un exceso de trigo para la actual campaña y no olvidemos lo antes dicho para la que viene; es seguro por tanto tomará precio el trigo, y es una lástima vender aprecio bajo tasa, que la impuso el Gobierno, a requerimiento, bien merecido del labrador; hoy se cotiza el trigo (claro, de matute) a 44 y 45 pesetas los 100 kilos; todo esto sería más o menos admisible si esa baja fuera en beneficio del consumidor; no es así ni mucho menos; la tasa es un pretexto para el lucro de intermediario, fabricante y panadero, que la respeta para sus ventas y no para las compras. Víctima de todo lo expuesto el pequeño productor, que no a su gusto, es la necesidad quien le obliga a ser cómplice de su ruina. Una vez más garantizaré, que nuestro mal es contagioso, una vez conseguido, seguir a la humanidad entera.

¿Puede corregirse? Quién lo duda. El Estado tiene medios de incautarse del trigo llevando la seguridad de una bonita margen, ¿qué conseguiría? la defensa del que sabe con sñdor proporcionar lo más indispensable para la vida, que es el único que proporciona sin fraude, con esa honradez que caracteriza al trabajador.

FRANCISCO LÓPEZ

Espectáculos DE SOCIEDAD

«20.000 duros» y «La miss más miss»

Ayer continuó su actuación, con el mismo éxito que en el día de su debut, la gran Compañía de Comedias Carmen Prendes, Portes y Armet. Tarde y noche se celebraron en el teatro Odeón sesiones con abundante público. A las siete se repuso el melodrama de Navarro y Torrado, «20.000 duros», obra que ofrece abundante comicidad, en la que se han puesto pinceladas de gran emoción dramática. Carmen Prendes hizo gala de sus excelentes condiciones de artista. José Portes, magnífico en el papel de señor Isaias, así como Antonio Armet en el de Tafflete. La parte de más fuerte comicidad corrió a cargo de Charolín, interpretado por Luis López Rueda magníficamente.

Por la noche se representó la graciosísima obra «La miss más miss», comedia en tres actos de Antonio Paso y Emilio Sáez, muy hábil tramada; con superabundancia de situaciones cómicas que ponen tintes de sátira marcada a los concursos de belleza.

Todos los que intervinieron en la representación ganaron aplausos en abundancia, consiguiendo una representación magnífica la comedia.

Para hoy se anuncian tres sesiones: a las cuatro y media se representará «20.000 duros»; a las siete, «La miss más miss», y a las diez y media de la noche, «La fonta del bote».

SUCESOS

U. a. r. ñ a

De Almodébar notifican que Pascuala Casajús, de 24 años, casada, dió varios golpes con una llave en la cabeza a su hermana política Josefa Tolosano Galindo; las cuales sostuvieron acalorada rifa por el esta última le había ensuciado las escaleras de su casa, puesto que vivían vecinas.

ODEON

La catedral de las variedades. Ferias y Fiestas de San Andrés. Actuación de la gran compañía de comedias de Carmen Prendes, José Portes, Antonio Armet. Procedentes del teatro Chueca de Madrid.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño doña Esmeralda Sánchez, esposa de nuestro buen amigo el maestro nacional de Barluenga don Angel Ciprián.

Madre e hijo continúan en perfecto estado de salud. Felicitamos a tan venturoso matrimonio por el nacimiento de su primogénito.

— Tuvimos el gusto de saludar al culto maestro nacional de Robres don Valeriano Estaún.

— Estrechamos la mano del director de la sucursal del Banco de Aragón, en Ayerbe, nuestro particular amigo don Mariano Puértolas.

— Celebra hoy sus días la respetable y distinguida señora doña Catalina Guillén.

Felicidades.

— De Lanaja regresó, con su querida esposa, nuestro amigo don Vicente Bernal.

— Tuvimos el gusto de saludar a nuestros buenos amigos de Capdesaso, don Joaquín Paul Bruned, don Pascual Abenoza Capuz, don Juan Layel Peralta y don Mariano Peralta Capuz.

— Estrechamos la mano de nuestros queridos amigos don José Puyuelo, de Barbastro, y don Rufino Blasco, de Antillón.

— Pasó unas horas entre nosotros el digno diputado a Cortes por esta provincia don José Romero Radigales.

— Saludamos a nuestro querido amigo de Sarriena, presidente del Comité de Acción Agraria Altoaragonesa, don Mariano Torres Guillén.

— Tuvimos el gusto de saludar al ganadero de Anciles don Antonio Benedet.

Suscribase V. a 'La Tierra'

Olimpia

Mañana, lunes: A 0'60 y una peseta. Reprise de la monumental super-revista VAMPIRESAS DE 1933 (Las buscadoras de oro). Por Warren Villiam, Joan Blondell, Ginger Rogers y doscientas bellísimas girls.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

SE ADMITEN ESCUELAS HASTA LAS DOCE

DE LA MADRUGADA

Visado por la censura

Diputación de Huesca

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de el liberal, Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

Teléfono de «La Tierra», 7.

LUIS RAMON GRACIA

MÉDICO

PARTOS Y MATRIZ

Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Consulta, de once a una

Coso de Galán, 45, principal

HUESCA